

■本报驻京记者 郭超豪

记者从28日上午召开的教育部新闻发布会获悉,教育部统一编写的义务教育道德与法治、语文、历史三科教材,将于9月1日在全国投入使用。其中语文教材古诗文数量有所增加,并收录大量革命传统经典篇目。

据教育部党组成员、部长助理、教材局局长郑富芝介绍,从2012年启动,到2017年全部完成,三科教材的编写历时超过五年。根据中央对三科教材统编统用、三年实现全覆盖的要求,2017年秋季学期,全国所有地区小学一年级和初中一年级使用统编教材,2018年覆盖小学初中一、二年级,2019年所有年级全部使用统编教材。

语文:古诗文增加,大量经典回归

语文教材总主编、北京大学中文系教授温儒敏介绍,新编语文教材采取“语文素养”和“人文精神”两条线索相结合的方式编排教材内容。“语文素养”重在听、说、读、写基本知识和能力,“人文精神”重在选文的思想性,发挥语文学科独特的育人价值,以文化人。

在优秀传统文化教育方面,新编语文教材增加了古诗文的数量,小学语文有古诗文129篇,初中语文收录古诗文132篇;其次,增设专题栏目,如小学的“日积月累”栏目,安排了楹联、成语、谚语、歇后语、蒙学读物等传统文化内容。

初中的“综合性学习”栏目,围绕“友”“信”“和”等传统文化关键词,设计了一系列专题活动。大量编选反映中华优秀传统文化的课文。如《纸的发明》《中国石拱桥》等,赞颂古代劳动人民智慧;《邓稼先》《黄河颂》等,则弘扬爱国敬业、诚实守信、坚忍不拔等中华传统美德。

同时,语文教材收录了大量革命传统经典篇目。既有反映毛泽东、周恩来、朱德、邓小平等老一辈革命家革命经历的篇目和他们的作品,也有反映革命英雄人物的篇目,如狼牙山五壮士、江姐、黄继光等。

小学语文教材中包括《朱德的扁担》《金色的鱼钩》等革命传统选文约40篇,初中教材中有《纪念白求恩》《回忆我的母亲》等革命传统选文30多篇。同时,指导学生阅读《红星照耀中国》《长征》《红岩》《钢铁是怎样炼成的》等红色经典名著。

此外,新编语文教材还注重国家主权教育,或描绘祖国山川的秀美与雄壮,以美丽的景物感染学生,如《富饶的西沙群岛》《美丽的小兴安岭》;或展示中华民族伟大坚强、百折不挠的民族精神,以铿锵的话语激励学生,如《黄河颂》《壶口瀑布》;或讲述各族人民维护国家领土完整、守卫祖国海疆的英雄事迹,以感人的故事滋养学生,如《无名岛》《一着惊海天——目击我国航母舰载战斗机首架次成功着舰》等。

将核心价值观教育贯穿始终

教育部统编语文、历史、道德与法治三科教材9月1日在全国投入使用

相关链接

教育部统编《语文》有哪些新特点



小学一年级新《语文》教材内页。(资料图片)

■一年级《语文》上册共有14篇课文,分为“自然四季”“想象”“儿童生活”“观察”四个单元,题材丰富,联系学生生活,凸显人文内涵

■抽出两个单元的集中时间集中教授拼音。先识字,再学拼音,在强化母语文字的同时,降低幼小衔接的难度

■增设《快乐阅读》以及《和大人一起读》等内容,激发学生阅读的兴趣,鼓励亲子阅读

■通过童话、童谣、神话、古代经典诗文等加强传统文化以及核心价值观的浸润,汉字学习还注重造字法,凸显汉字文化内涵

形成正确的历史认识,凸显育人功能。

中华优秀传统文化教育方面,主要在中国古代史部分体现,内容涵盖中国古代的思想、文学、艺术、科技等诸多方面,涉及40多位历史文化名人,30多部科技文化著作,使学生了解中华优秀传统文化的丰富内涵及其对世界文明发展作出的重要贡献。

革命传统教育方面,教材系统介绍了中国共产党建立和不断发展的历史,对中国共产党在新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期以及改革开放以来的社会主义建设新时期的决定性作用

历史:注重加强国家主权意识、海洋意识教育

首都师范大学历史系教授叶小兵介绍,此次由教育部统编的初中历史教材,坚持以唯物史观为指导,按照历史时序,展现中外历史在政治、经济和文化等方面发展的基本进程,使学生通过

用给予充分叙述,分别介绍了以毛泽东、邓小平等为代表的40多位老一辈革命家,以及为中华民族解放事业而英勇献身的革命英雄。

民族团结教育方面,在中国古代史中,揭示出自秦以来中国就是一个不断发展壮大的多民族国家。在中国近代史中,反映了中国各民族为实现国家独立和民族解放而进行不屈不挠的斗争。

在中国现代史中,介绍了各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展,实现民族团结。学生通过学习历史,能够认识到中国各民族在历史发展中有共同的命运和共同的利益,进一步增强民族凝聚力。

小学一年级语文教师已完成新教材教学培训

执鞭小一《语文》,老师准备好了

■本报记者 张鹏 朱颖婕

新学期开学在即,静安区闸北第二中心小学一年级语文教师张颀文已经拿到了教育部统编语文教材以及上海教育出版社的相关练习册。“感觉很不错,会是很喜欢的教材!”张颀文说。

根据教育部统一部署,今年上海的小学一年级新生将开始使用统编的《道德与法治》《语文》教材。这个暑假,沪上市区两级语文教研员、全市即将执鞭小学一年级的语文教师已接受相关培训。市教委表示,小学一年级汉语拼音教学将在集中教的同时,进一步改进教学方式,让孩子们有更充足的汉语拼音学习时间。

知识更系统,趣味性更强

翻开了新教材,张颀文说:“总体上看,统编《语文》教材知识更加系统,更有趣味性。”教育部统编教材从结构上来看分为四部分,分别是“我上学了”“识字”“汉语拼音”以及“课文”单元。奉贤区教师进修学院附属实验小学语文老师倪婷婷发现,统编教材还增加了很多情境图,既提高了趣味性,又利于提升学生的观察能力、表达能力。

统编教材强化了拼音教学,这是很多语文教师的共识。闵行区田园外语实验小学语文老师王沐提到,统编教材更强调拼音的正确书写,可以说“拼音教学更加扎扎实实了”。

配套练习册明确学习目标

除了统编教材,沪上一年级语文教师还拿到了《语文练习册》一年级第一册的配套教辅材料。从目录可见,练习册几乎与统编《语文》教材课程内容一一对应。考虑到学生的年龄特点,配套练习册的编写基于语文课标的基本要求,严格控制练习册的总量。据悉,上海此次编写的配套练习册确立了一套系统化目标体系,也就是说,通过做习题,学生和家长能够明确知晓应该达到怎样的学习水平和目标。

静安区闸北第二中心小学语文教师费雯参与了配套练习册一年级下册的编写,她说,配套练习册的编写具有“上海味道”——结合统编教材的课程内容,练习册的每一课都有新内容、新题型,对学生的学习效果有促进作用。试题形式也更加多样,除了常规书面练习题之外,还增设了合作性的、口头交流的练习题,丰富题目类型。

对教学提出新要求

“新教材中的14篇课文,需要老师重新熟悉、认真备课。”张颀文坦言,如何吃透教材、有效落实教学环节对于语文老师而言是一个新的挑战。

拼音教学独立成单元,这需要教师运用更加全面、完整、细致的教学方式。在统编教材中,拼音单元以图文并茂的形式呈现,需要教师通过创设情境,帮助学生增强实践应用;或者通过儿歌等符合孩子学习兴趣的方式进行讲授,有效整合学生已有的学习资源展现拼音教学过程。

张颀文还发现,统编教材对汉字的识别以及书写作出更加系统化的教学安排。从统编教材的编排可以看出,不仅要求教师懂得教汉字,还要把汉字文化一并渗透到教学过程中。“从象形字到会意字,再到形声字,汉字的造字法和汉字的文化内涵也成为教学的重点之一。”张颀文说。普陀区曹杨实验小学语文老师黄琼也表示,根据统编教材的编写理念、体系结构、课文内容,不管是资深教师还是青年教师,都需要尽快找到正确的教学策略和方式。

“又快又好救治心梗”获最新突破

仁济医院心内科在国际学术大会发布有关救治策略重大进展

本报讯(首席记者唐闻佳 通讯员袁惠芸)心梗抢救需要争分夺秒,但怎样才能给患者又快又好的救治,医学界还在不断探索最优策略。昨天,在国际心血管两大顶级学术会议之一的欧洲心脏病学会年会上,上海仁济医院心内科团队发布了有关急性心肌梗死(STEMI)救治策略的重大进展,即与现有指南推荐的直接介入治疗相比,溶栓后介入治疗效果相当,在某些方面还优于前者。该研究被作为今年唯一入选该会议“最新突破性研究专场”的中国研究,向全球推介。

作为欧洲心脏病学会年会最受瞩目的学术专场,“最新突破性研究专场”历来汇聚世界各地的专家学者。今年,仁济医院团队受邀携题为“EARLY-MYO-I”的急性心梗救治策略研究成果登上该讲台。该团队这项为“溶栓后介入治疗”正名的研究,对全球心梗救治都具有重要的学术意义与现实意义。

急性心梗是威胁人们生命的重大疾病之一。数据显示,我国每年有50万新发急性心肌梗死患者。心肌梗死抢救原则是“时间就是生命”,时间就是生命,早期的再灌注治疗,尽快恢复心脏的血流供应是根本。传统的再灌注治疗方法有两种,即溶栓治疗和介入治疗。前者是通过静脉给予溶栓药物,达到减轻或消除冠状动脉血栓内血栓的效果;后者是直接介入治疗,通过导管插入冠状动脉狭窄或闭塞处运用支架或球囊扩张,从而使血流再通。由于直接介入治疗的疗效较单纯药物溶栓可靠,再次梗死的发生率较低,直接介入治疗策略逐渐成为STEMI治疗的主要治疗方案,也是国内外治疗指南的一类推荐。

然而,我国STEMI患者接受直接介入治疗的比例不到1/10,而接受介入治疗的患者中又有很大一部分不是在指南规定的时间窗口内接受及时的治疗。很多患者在等待介入治疗的过程中错过了及早再灌注的最佳时机。这也是我国尽管介入治疗明显增长,急性心肌梗死总体死亡率却没有相应降低的原因。

和建设科技创新中心的重要推动力量。中央企业要牢记使命、抢抓机遇、主动作为、大显身手,全方位加强与上海的创新合作,着力强化自主创新,增强国际竞争力;着力强化协同创新,持续提升创新效率;着力强化“创新创业”工作,加快推进新旧动能转换;着力深化体制机制改革,激发创新活力,在实现自身又好又快发展的同时,充分发挥中央企业的骨干中坚作用,为上海早日建成具有全球影响力的科技创新中心作出积极贡献。

国务院国资委与上海市政府正式签订战略合作协议,建立长效合作机制,共同推进中央企业重大项目落户上海,这是上海科创中心建设领导小组2017年度重点工作之一。据介绍,纳入此次国务院国资委与上海市政府签约的科创与新兴产业项目,涉及智能制造、生物医药、新能源、海洋工程装备等战略性新兴产业,共性技术研发、研发和公共服务平台的建设,金融支撑国家“一带一路”、“走出去”战略等领域。

国家发改委副主任林念修出席签约仪式,国务院国资委副主任徐福顺介绍双方战略合作情况及协议主要内容。上海市委常委、常务副市长周波,市委常委、市委秘书长诸葛宇杰出席会议。一批中央企业落户上海项目举行集中签约。中国核工业集团、中国电子科技集团、国家电网投资集团、中国宝武钢铁集团、中国进出口银行负责同志作交流发言。

398元小分子能量水杯、2000毫升纳米旅行水壶

胡大一教授科普书籍,最后一天免费领取

中国疾病预防控制中心“慢病中心主任”王临虹教授指出:空气污染、水源污染、化学污染、生活压力、饮食热量营养失衡等等是造成人体内“有害自由基”过多的主要原因,大量“有害自由基”是“血栓构成的主要成份及人体氧化衰老的主要因素”,也就是导致慢性病根源“微循环障碍(微血管堵塞)”的终极原因。

为了让更多的中老年朋友,做到“正确认识慢性病、科学有效应对慢性病,中国医促会中老年保健分会“改善微循环,防控慢性病”全国专项行动,于9月1日特举办“抗氧化,清除自由基”大型科普宣教活动。

同时,本次专项行动免费发放500本《首都医科大学心脑血管病研究所所长》胡大一教授全国畅销书籍《胡大一:高血压、高血脂饮食+运动》,让更多的中老年朋友能够做到通过“饮食+运动”管控好三高指标。胡大一教授指出,“减少自由基摄入,清除血管垃圾,打通血管堵塞,可有效降低慢性病突发风险……”



▲“抗氧化,清除自由基”启动仪式

本活动为公益活动,不办理邮寄服务。本市满60岁三高人群拨打电话400-089-1717报名,凭身份证明和有效病历即可免费领取以下活动援助物资:



- 免费领取 胡大一教授编著的《胡大一:高血压、高血脂饮食+运动》科普书籍一本
- 免费领取 价值398元“小分子能量水杯”一个
- 免费领取 2000毫升真空纳米旅行壶1个

备注:本次活动名额仅限500户家庭(夫妻共同参与可享受双倍援助物资)

报名热线 **400-089-1717** 报名时间:早8:30-晚19:30 报名截止时间:8月30日17:00

公益活动报名处 主办单位:中国医疗保健国际交流促进会中国老年保健分会 承办单位:上海瑞证健康管理咨询有限公司(厚德仁授权方) 静安区 黄浦区:南京西路580号仲益大厦A座 杨浦区 虹口区:鞍山路102号(厚德仁) 徐汇区 闵行区:宜山路508号景鸿大厦 宝山区:一二八纪念路869号(万达广场北) 浦东新区:东方路738号裕安大厦 普陀区 长宁区 嘉定区:曹杨路540号中联大厦 广告

携手努力服务好实施好国家战略

(上接第一版)我们深入学习领会和贯彻落实习近平总书记的指示要求,按照党中央、国务院的决策部署,结合上海实际,发挥自身优势,全力以赴推进自贸试验区与科创中心建设两项国家战略。以制度创新为核心推进自贸试验区建设,按照党的十八届三中全会精神,大胆试、大胆闯、自主改,正确处理政府与市场的关系,积极探索与开放型经济相适应的政府管理体制和监管模式,形成一批可复制可推广的制度创新成果。加快建设具有全球影响力的科技创新中心,上海有基础、有优势,也有不足,要找准突破口,第一资源是人才,关键条件是创新环境,核心力量是市场主体。人才和团队决定科创中心的影响力和竞争力,要在现有人才高地基础上,加快形成若干领域人才高峰。我们要按照习近平总书记的指示要求,以更加开放的理念,择天下英才而用之,中央企业人才济济,参与上海科创中心建设将对上海有更大的支持。我们要营造更好的人才环境、创新环境、法治环境和营商环境,更加注重市场主体的实际感受。要充分激发企业在创新中的主体作用,加快促进科技成果转化成为现实生产力,中央企业参与上海科创中心建设,将加快提升科技成果的转化能力。上海科创中心建设是一个开放